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东海中学科学实验探究题㈡

三、实验、探究题

1、某同学和你一起探究弹力和弹簧伸长的关系。做法是先将待测弹簧的一端固定在铁架台上，然后将最小刻度是毫米的刻度尺竖直放在弹簧一侧，并使弹簧另一端的指针恰好落在刻度尺上。当弹簧自然下垂时，指针指示的刻度数值记作L0，弹簧下端挂一个50g的砝码时，指针指示的刻度数值记作L1;弹簧下端挂两个50g的砝码时，指针指示的刻度数值记作L2;……;挂七个50g的砝码时，指针指示的刻度数值记作L7。

①下表记录的是该同学已测出的6个值，其中有两个数值在记录时有误，它们的代表符号分别是       和         .

测量记录表：

	代表符号
	L0
	L1
	L2
	L3
	L4
	L5
	L6
	L7

	刻度数值/cm
	1.70
	3.40
	5.10
	
	8.60
	10.3
	12.1
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②实验中，L3和L7两个值还没有测定，请你根据上图将这两个

测量值填入记录表中。

③为充分利用测量数据，该同学将所测得的数值按如下方法逐

一求差，分别计算出了三个差值：
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。

请你给出第四个差值：d4=         ＝          cm。

④根据以上差值，可以求出每增加50g砝码的弹簧平均伸长量
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2、生态工作者从东到西对我国北方A、B、C三种类型的草原进行调查。下表是不同调查面积的物种数量统计结果：

[image: image6.wmf]
（1）A、B、C三种类型的草原对放牧干扰的抵抗力稳定性由强到弱的顺序是      。

（2）调查B草原某种双子叶草本植物种群密度时，设计如下调查步骤：
① 选取
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为最佳样方面积。
② 在该物种分布较密集的地方取5个样方。
③ 计数每个样方内该植物的个体数。若计数结果由多到少依次为N1、N2、N3、N4、N5，则将N3作为种群密度的估计值。
请指出以上设计步骤中的错误并加以改正
3、下图是测量种子萌发时锥形瓶中气体体积变化的实验装置，锥形瓶中放的种子事先用水浸泡过，并在稀释的消毒剂中清洗过（不影响种子生命力）。实验开始时管Y与管X液面相平，每隔半小时利用标尺量出X管内的液面高度变化，实验结果记录于表1。回答下列问题：

　　（1）管X中液面是怎样移动的＿＿＿＿＿。

（2）此实验的实验目的是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（3）用消毒液杀菌过的等量的死种子代替实验组中的活种子，设立对照组。如果对照实验中气体体积变化在1.75h是＋0.2个单位，解释可能的原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（4）种子为什么要在稀释的消毒剂中清洗＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

表1液面高度变化记录表

	时间（h）
	标尺读数（cm）
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体积变化

（相对单位）

	0
	2.3
	0

	0.5
	3.1
	－0.8

	1.0
	3.9
	－1.6

	1.5
	4.8
	－2.5

	2.0
	5.6
	－3.3

	2.5
	6.4
	－4.1

	3.0
	7.0
	－4.7

	3.5
	7.3
	－5.0

	4.0
	7.3
	－5.0


4、如图表示物质的质量跟体积关系、物质的密度跟体积的关系，从甲图中可见，120克D物质的体积是        ，从乙图中可见斜线部分S的面积表示物质的       ，其值为        。
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5、小明对妈妈杀鱼时对从鱼肚内取出的鳔产生了兴趣，他确定了“探究鳔内气体体积和成分”作为研究课题。小明通过查阅有关资料获知：这种鱼鳔内氧气约占1/4，其余主要是二氧化碳和氮气。探究分两步进行。

⑴测量鳔内气体体积。小明设计了两种方法：

A：用医用注射器抽取鳔内气体，测量其体积；

B：在水下刺破鳔，用排水集气法收集鳔内气体并测量其体积。

你认为这两种方法中不合理的是


，理由：






。

写出与理由相关的化学方程式：









。

⑵探究鳔内气体的成分。给你两集气瓶的鳔内气体，请你帮助他设计实验并验证假设。

	实验目的
	方法
	现象

	验证鳔内含O2
	
	

	验证鳔内含CO2
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6、将青蛙脑破坏，保留脊髓，在脊柱下部打开脊椎骨，剥离出脊髓一侧邻近的两对脊神经根（一对脊神经根包含一个背根和一个腹根，见图）。分别电刺激每对脊神经根的背根与腹根均可引起蛙同侧后肢发生运动反应。然后进行下实验：
①在第一对脊神经根的背根中央处剪断，电刺激背根向中段，蛙后肢发生运动反应；电刺激背根外周段，蛙后肢不发生反应。
②在第二对脊神经根腹根中央处剪断，电刺激腹根向中段，蛙后肢不发生反应：电刺激腹根外周段，蛙后肢发生运动反应。
试分析回答：
（1）根据实验①判断背根的功能是                  。因为           

（2）根据实验②判断腹根的功能是              。因为                  

7、植物在生长发育过程中常常表现出顶端优势，即顶芽具有优先生长的优势。为了探究同一枝条中是离根基部最远处(直线距离)的芽具有生长优势还是离地面最远处(垂直距离)的芽具有生长优势，某学习小组进行了一系列的探究活动。

    方法步骤：

    (1)初春，选择四根长势相似的葡萄一年生枝条，每一枝条上留取3个茁壮的芽，从离根最远处依次定为A、B、C。

    (2)弯曲并绑扎固定甲、乙、丙、丁4根枝条，分别使A、B、C三个芽留取在枝条上显示出某种“顶端”的含义；其中甲、乙、丁的姿态如下图所示，试在方框内画出丙枝条的姿态并标出A、B、C三个芽的位置。

[image: image8.jpg]



(3)过一时间段后，同时测量各芽发育成的新枝长度，请你设计一表格，以便科学地记录数据：

  结果预测及相关结论

(4)预测1：                 ▲                                               
  结论：离根基部最远处的芽有生长优势。

(5)预测2：                       ▲                                         
  结论：离地面最远处的芽有生长优势。

(6)在这个学习小组中，有人根据自己的实验假设预测了在同一时间内各个芽发育成新  枝长度，并根据自己的预测，在电脑上用Excel软件绘制出新枝的生长情况柱状图，如下图所示。
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由上图分析可知，此人的预期是：甲、乙、丙枝上发育生长最快的芽依次

是                 ▲                    (填字母)。

8、某实验小组的甲、乙、丙、丁四位同学在进行实验研究，做了以下的AB两个实验。

A、（9分）四位同学在探究碱溶液与酚酞作用的实验时,发现了一个意外现象:氢氧化钠溶液滴入酚酞试液,溶液变成了红色,可是过了一会儿红色就消失了。这是什么原因呢?他们依据所学的化学知识,分别对这种意外现象的成因作了如下猜想: 
甲: 可能是酚酞变质造成的;

乙: 可能是氢氧化钠溶液与空气中的二氧化碳反应的缘故;
丙: 可能是酚酞与空气中的氧气反应,使红色消失;
丁: 可能与氢氧化钠溶液浓度大小有关。
(1)甲同学刚提出自己的猜想,就遭到其余三位同学的否定,三位同学的理由是:_______________________________▲___________________________________.

(2)丙同学认为乙同学的猜想也不正确 ?他的理由是___________▲________________.

(3)四位同学讨论后认为要验证丙同学的猜想,还需作如下实验,你知道其实验目的吗?
	实验步骤
	设计这一步骤的目的

	1.将配制的氢氧化钠溶液加热
	▲

	2.在加热后的溶液中滴入酚酞,并在上方滴一些植物油
	▲


通过以上实验,四位同学观察到的现象是:溶液先变成红色,过了一会儿红色仍然消失。

(4)若丁同学的猜想正确,大家能设计实验证明吗?
	实验方法
	可能观察到的现象和结论

	▲

	▲
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B、（3分）甲同学又设计右图装置(固定装置已略去)验证CO2能否与水反应，并认为：如果观察到紫色石蕊试液变红，说明CO2能与水反应并生成酸性物质。

（1）老师指出：虽然CO2不是酸性物质，但也不能根据石蕊试液变红的现象说明CO2能与水反应并生成酸性物质。为什么?答：  ▲    。

(2)根据老师的提示，甲同学对实验作如下两种改进：
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方案甲：仍用原装置，但用硫酸替代盐酸进行实验。

方案乙：对装置作如右图所示的改进。

  上述两种改进方案中，可行的是方案  ▲    (填“甲”或“乙”)，另一种改进方案不可行的原因是     ▲            

9、（4分）光学显微镜是中学生最常用的实验仪器。右图中7 mm、0.5 mm表示观察清楚时物镜与观察物之间的距离。

请回答下列问题：

  (1)下图表示显微镜的____▲__镜，在观察黑藻细胞质流动的实验中，应先用图中__▲_____镜观察。若显微镜下观察到细胞质是顺时针流动的，则实际上细胞质是    ▲  （顺/ 逆）时针流动的。

  (2)图中0.17表示盖玻片的厚度为0．17mm，请分析在乙镜

下看清观察物时不会碰到玻片的理由是__▲____。

10、（6分）凝乳酶是动物体内一种催化乳汁凝固的酶。右图所示的是用于研究温度对凝乳酶催化作用影响的实验装置。第一步：将等量的酶和乳汁分别加入试管中，然后将两支试管放入同一恒温水浴（温度用t表示）中保温15分钟。第二步：将酶和乳汁在同一试管中混合，放入与先前同样温度的水浴中保温并记录凝乳所需时间。

分别选择6种不同水浴的温度，按上述操作步骤重复进行6组实验，所得数据见下表。
	组别
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	水浴温度t/0C
	10
	20
	30
	40
	50
	60

	凝乳时间/分
	不凝固
	7.0
	4.0
	1.5
	4.0
	不凝固


（1）盛有酶和乳汁的两支试管放在水浴中15分钟后，酶和乳汁温度与水浴一致。在这个过程中热传递的主要方式是_______▲________；

（2）由实验结果可知酶发挥最佳催化效果的温度是_____▲____℃；

（3）在25℃室温时重做第3组实验，若省略了第一步操作，而直接将两者放入同一试管内混合，再在30℃水浴中保温测量，则所测得的凝乳时间将___▲____4分钟（填“短于”、“等于”或“长于”）。

11、（6分）硫酸亚铁是一种重要的化工原料，用途十分广泛。如医疗上可用于治疗缺铁性贫血；农业中可施用于缺铁性土壤等。某校化学兴趣小组，利用工业废铁屑为原料，设计如下两种制备硫酸亚铁的方案：①Fe＋H2SO4===FeSO4＋H2↑；②2FeO＋4H2SO4（浓）===Fe2(SO4)3＋SO2↑＋4H2O，Fe＋Fe2(SO4)3 ===3FeSO4
(1)两种方案都有一定的理论依据，他们选用了方案①，你认为他们不用方案②的理由是什么？                                ▲                              。

(2)实验过程中，如何判断方案①的反应已停止？             ▲           。

(3)他们在配制所需的稀硫酸时使用了自来水，小明提出自来水中含有少量的Cl- ,会影响到制出的FeSO4的纯度。他设计了下列实验方案证明已配制的稀硫酸中混有Cl-，请将实验方案补充完整：

	实验步骤
	实验现象
	结论

	取少许配制的稀硫酸于试管中，滴加足量的硝酸钡溶液
	    ▲
	

	过滤，向滤液中滴加适量的_____▲___溶液
	     ▲
	稀硫酸中有Cl-


12.在十字路口，一辆卡车、一辆小汽车和一辆摩托车并排停在白线的后面。绿灯一亮，三辆车同时起动，小汽车冲在最前面，摩托车其次，卡车最慢。看到这一现象后，小明想到了一个问题：机动车起动的快慢与哪些因素有关呢？

第二天来到学校后，小明和几个同学一起讨论这个间题，并提出了不同的假设。于是他们一起来到实验室．设计如图所示的装置进行了一组实验。
在静止的小车上放上不同质量的砖块，分别用不同大小的力拉动，测出起动后2秒内前进的距离。实验数据记录在下表中。


（1）2秒内小车离起点的距离S越大，表明小车起动越             。

（2）通过比较         三次实验可以着出，在质量相等时，对小车的拉力越大，小车起动越快。

（3）摩托车的动力比卡车小，但起动时却比卡车快，请运用上面探究的结果加以解释。
13、为探讨干旱对玉米产量的影响，以及在发育过程中提供有机养分能否弥补因干旱所造成的产量损失，某研究人员选择多株相似且具有花芽的玉米植株，随机分成等量的三组，进行如下表的实验处理，实验的第八天雌花开花，对这些玉米同时进行人工授粉。在实验期间，定时测量子房的淀粉含量以反映子房发育过程中养分的变化，所得结果分别如图所示。根据图表回答下列问题。 


	组别
	甲
	乙
	丙

	每日浇水水量(rnL)
	200
	50
	50

	每日茎部注入蔗糖溶液量(rnL)
	0
	0
	30


 (注：每日浇水200 mL为玉米生长水分充足状态；人工授粉后再同时给予三组玉米充足的水分条件) 
(1)成熟玉米种子其营养物质主要贮存在__▲__。 
(2)根据图示，下列叙述正确的是__▲__ 。 
A．在缺水的状态下，子房内淀粉含量持续上升 
B．在水分充足的状态下，子房内淀粉含量因受粉而快速上升 
C．在缺水的状态下，茎部加注蔗糖溶液可使子房内淀粉含量持续上升 
D．在缺水的状态下，受粉前的子房内淀粉含量可由茎部加注蔗糖溶液得到补充 
(3)人工授粉后同时给予正常的水分条件，但乙、丙子房内的淀粉含量仍不能正常增加，由此可推断，__▲__会严重影响种子后续发育。
14、学习吉他演奏的过程中，小华发现琴弦发出声音的音调高低是受各种因素影响的，他决定对此进行研究。经过和同学们讨论，提出了以下猜想：

猜想一：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的横载面积有关。  

猜想二：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的长短有关 。

猜想三：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的材料有关。  

为了验证上述猜想是否正确，他们找到了下表所列9种规格的琴弦，因为音调高低取决于声源振动的频率，于是借来一个能够测量振动频率的仪器进行实验。

	编号
	材料
	长度（cm）
	横截面积（mm2）

	A
	铜
	60
	0.76

	B
	铜
	60
	0.89

	C
	铜
	60
	1.02

	D
	铜
	80
	0.76

	E
	铜
	80
	

	F
	铜
	100
	0.76

	G
	钢
	80
	1.02

	H
	尼龙
	80
	1.02

	I
	尼龙
	100
	1.02


（1）为了验证猜想一，应选用编号为________、________、________的琴弦进行实验。
    为了验证猜想二，应选用编号为________、________、________的琴弦进行实验。
    表中有的材料规格还没填全，为了验证猜想三，必须知道该项内容。请在表中填上所缺数据。
    （2）随着实验的进行，小华又觉得琴弦音调的高低，可能还与琴弦的松紧程度有关，为了验证这一猜想，应如何进行操作_____________________________
    （3）课本中所涉及的探究实验中，有些实验的研究方法___________________
15．现有一质量分布均匀的长方体小金属块，实验室备有毫米刻度尺、调好的天平、砝码、弹簧秤、量筒、玻璃杯、足够的水、细线等，请自行选择仪器，进行必要的测量后，计算小金属块的密度。要求：（1）至少选择两种方法，其中一种方法必须用到浮力的知识；（2）写出操作步骤并用适当的符号表示测出的物理量；（3）写出计算金属块密度的表达式。

方法一：

所需器材：                                    

测量步骤：                                   　　　　　　　　　　　　　　　 

根据所测的量计算金属块密度的表达式：

ρ金属=                     　　　　　　  

方法二：

所需器材：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

测量步骤：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

根据所测的量计算金属块密度的表达式：

ρ金属=                     　　　　　　  

16、在“用电压表测电压”的实验中，晓聪同学先测得电池组两端电压为3.0V，然后将两只灯泡L1L2并联在电池组两端，测得L1L2两端电压U1U2均为2.5V，由此得到：并联电路中，各支路两端电压　　　　　　，但此时发现了问题，并联的两个灯泡的电压小于电池组两端的电压。电压哪儿去了呢？经过分析和检查，他提出猜想：电池内部可能有电阻。如果是这样的话，我们把并联的两个灯泡等效成一个电阻，则电池内部电阻与这个等效电阻相当于是

　　　　（填“串”或“并”）联的，这个内电阻就应分得一定的电压。根据欧姆定律，若增大外部电路中的电阻，电路的总电流就会　　　　　，电池内部电阻分得的电压就会　　　　，那么，外部电路得到的电压就会　　　　。（填“增大”、“减小”、“不变”）想到这，他立刻找来了滑动变阻器，设计了一个电路，进行实验，结果与猜想完全一致。他高兴极了……喜悦过后，他又有了新的思考，提出了新的问题。请你帮他解决。

（1） 在下面空白处画出他设计的电路图。

（2） 你猜他有提出了什么问题？

     （写出一个问题即可）

17、读1998年世界环境日主题宣传画，回答：

[image: image10.jpg]



啊！地球出汗了！

（1）这幅宣传画所揭示的全球主要环境问题是                                      

（2）产生上述问题的原因是                                   

（3）上述问题可能引起的后果是                               

答案：

1、①L3 和L7     ②6.85  14.05     ③ L7 -- L3     7.20       ④1/16(d1+d2+d3+d4)     7.00
2、（1）A、B、C   （2）① 选取的样方面积不对。应取物种数量达到稳定的最小面积
[image: image11.wmf]cm

cm

100

100

´

。 ② 取样方法不对。应在B草原中随机取样。 ③ 对种群密度值的估计方法不对。应以调查样方的单位面积中种群个体数量的均数作为种群密度的估计值。

3、（1）向上移动　　（2）测定种子萌发时吸收氧气的速率（3）外界温度压强的改变导致气体体积膨胀　　（4）杀死种子上的微生物，防止微生物的呼吸作用干扰实验结果。

4、200        质量       12克
5、⑴B   鳔内的CO2能溶于水，收集到的气体体积比实际体积小CO2 + H2O=H2CO3
⑵
	实验目的
	方法
	现象

	验证鳔内含O2
	将燃着的木条放入含有鳔内气体的集气瓶中
	木条能继续燃烧

	验证鳔内含CO2
	在含有鳔内气体的集气瓶中加入少量澄清石灰水
	石灰水变浑浊


6、（1）传入功能。电刺激背根向中段可以产生后肢运动反应，表明神经兴奋进入脊髓中枢并通过传出神经引发肌肉收缩，因此是传入功能。电刺激背根外周段不发生反应，表明背根无传出功能。
（2）传出功能。因为电刺激腹根向中段不发生反应，而电刺激腹根外周段可以产生后肢运动反应，表明神经兴奋治传出神经引发肌肉收缩，因此是传出功能。

7、    (2)如图(2分)

[image: image12.jpg]



（3）（2分）
	       枝 别

长

度

芽别
	   甲

	    乙

	    丙

	    丁


	    A
	
	
	
	

	    B
	
	
	
	

	    C
	
	
	
	


    (4)甲、乙、丙中均为A芽发育成的新枝最长，丁中各芽发育成的新枝一样长。(2分)

    (5)甲中A芽、乙中C芽、丙中B芽在各枝条中发育成的新枝最长，丁中各芽发育成的新枝一样长。(2分)

    (6) A、C、B(2分)  

8. （A）(1) 若酚酞变质 , 刚开始溶液就不会变红色了。 (2 分〉
(2) 氢氧化钠溶液与空气中的二氧化碳反应生成碳酸钠和水 , 碳酸钠水溶液显碱性 , 红色不会消失。〈 1 分〉
(3)(2 分〉
	
	实验步骤
	设计这一步骤的目的

	1.将配制的氢氧化钠溶液加热
	赶出其中的氧气

	2.在加热后的溶液中滴入酚酞,并在上方滴一些植
物油
	证明红色消失与氧气无关。


(4)(4 分 )

	实验方法
	可能观察到的现象和结论

	取两支试管,分别加入不同浓度氢氧化纳溶液,然后各滴加数滴酚酞溶液。
	若浓度大(或小〉的溶液中红色最终消失,而
浓度小(或大〉的溶液颜色无明显变化,证明
红色消失与否与氢氧化钠溶液浓度大小有关


或
	实验方法
	可能观察到的现象和结论

	将原氢氧化钠溶液加水稀释,取稀释
	溶液红色消失(或无明显现象〉,证明红色消

	后的少量溶液滴入酚酞溶液
	失与否与氢氧化钠溶液浓度大小有关


( 其他合理答案均给分 )

 (B)（1）得到的CO2中含有HCl，HCl溶于水生成的盐酸也会使石蕊变红色。

（2）甲  （3）NaOH溶液既吸收HCl，也吸收CO2。

9. (1)物  甲   (2)用乙镜观察清楚时，镜头与观察物的距离为0.5 mm，而该玻片厚度只有0.17 mm，之问还有一定的空隙(0.33 mm)   (3)ABC

10．（1）传导  （2）40   （3）长于

11．（6分）（1）会产生二氧化硫污染空气或操作不简便等。  
（2）溶液中不再产生气泡时即可判断反应已停止。

（3）

	实验步骤
	实验现象

	
	有白色沉淀产生

	硝酸银（或AgNO3）
	有白色沉淀产生


12.（1）快 （2）1、2、3或4、5、6或7、8、9

（3）因为卡车质量大，惯性大，受力相同时，运动状态不易改变

13、胚乳；B；雌花在受粉前的发育

14、（1）ABC，ADF，80，1.02；
（2）保证琴弦的横截面积、长短、材料都不变，改变琴弦的松紧程度，拨动琴弦进行辨听。
（3）研究滑动磨擦力的大小与接触面的材料性质和粗糙程度、压力大小是否有关的实验；研究响度与振幅、距声源的距离是否有关的实验等。
15、略  16、相等   串  减小  减小   增大   略

17、（1）地球温室效应  （2）煤、石油等燃料的大量燃烧，使大气中CO2增多（3）全球的气候变暖
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脊髓横切面及其一侧的一对脊神经根示意图�
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